

Foreign Policy of F.D. Roosevelt :-

F.D. Roosevelt ~~अमेरिका~~ के इतिहास में निरखे एक महान राष्ट्रपति के रूप में विख्यात हैं। उसने अत्यन्त ही सँकर की धड़ी में अमेरिकी राष्ट्र का सफलता पूर्वक न हटव किया। पूरा कहा जाय कि अमेरिका के कुछ आन्ध्र आस्थाधारण राष्ट्रपतियों की तरह रूजवेल्ट का व्यक्तित्व प्रभावोपायक है। अमेरिकी राष्ट्र का सफल महत्व उसने आर्थिक मंदी तथा द्वितीय विश्व युद्ध जैसी महान सँकर की स्थिति में किया। जोर इस दृष्टि से उसकी तुलना Washington, Lincoln, तथा Truman से की जा सकती है। वस्तुतः उसका शासन काल प्रगतिशील आन्दोलन की परम परिणति थी। उसके सम्बन्ध में किसी को पहले यह उन्मिद नहीं थी कि अमेरिकी इतिहास में असाधारण लिंकन डॉन विल्सन Wilson की तरह राष्ट्रपिता एवं लोकतंत्र की प्रति आस्था के कारण रूजवेल्ट इतना प्रसिद्ध हो जायगा।

जहाँ तक वैदेशिक नीति का प्रश्न है अमेरिका ~~प्रथम~~ प्रथम विश्व युद्ध के बाद से ही तबसे अपने आन्ताराष्ट्रीय नीति के पक्ष में पापु धारित आर्थिक मंदी के कारण भी अमेरिकी जनता वैदेशिक मामलों में अधिक चर्चण पहल नहीं करना चाहती थी। राष्ट्रपति रूजवेल्ट के यह अनुभव कर लिया कि या कि उसके यूरोप की सम्पूर्ण सुरक्षा वही दूर रहकर अपनी समस्याओं के समाधान में ही व्यस्त रहना चाहिए। प्रो० चार्ल्स विमर्स भी इस मत के पक्षक थे तथा Stewart Chase, जोन्स, जी० डी डब्ल्यू, जारनर्स, रावर्ट सल्वर्ट, तथा जॉन डाय फेंसज जैसे लेखकों एवं पत्रकारों ने भी इस आन्ताराष्ट्रीय नीति का समर्थन किया। जोर इस तरह Roosevelt की वैदेशिक नीति पर अमेरिकी जनता की मनोवृत्ति हासिल की।

वस्तुतः आन्तराष्ट्रीय मामलों में ~~से~~ आरम्भ से ही अमेरिकी सरकार का प्रमुख उद्देश्य सुरक्षा से आलग रहना था। भी युद्ध में धसीट जाने से किसी भी सम्भावना से बचना रहा था। 10 वर्षों के अन्तर्गत ~~व्यक्त~~ दाइत्वों को कम करने की नीति का अनुसरण

करते हुए उसके फिलिपाइन्स से जो पश्चिम
 प्रशांत महासागर में एक मात्र अमेरिकी सैनिक
 छावनी था, हट जाने तथा इन द्विपों से 10 वर्षों की
 परिमिक्षा अधि के बाद पूर्ण स्वतंत्रता देने का निश्चय
 किया था। 1935 ई० में तबसा अधिनियम का पारित
 होना भी इस निश्चय के समान ही महत्वपूर्ण था।
 इसके अनुसार कुछ भूखंडों की स्थिति में अमेरिकी राष्ट्रपति
 को कुछ सामग्री तथा मूल उत्पादों के निर्यात पर रोक
 लगाने का अधिकार मिल गया था। अमेरिकी राष्ट्रपति ने
 इस अधिकार का उपयोग इटली, जाविशिनिया कुछ में भी
 किया था। फरवरी 1936 ई० में इस अधिनियम में एक संशोधन
 के अनुसार यह सुझाव था कि कुछ में न केवल एकिक
 वलिक अनिवार्य हो गयी। इस संशोधन के अनुसार
 कुछतर पक्षों को रिप दिये जाने पर भी रोक लगा
 दी गयी। किन्तु महत्वपूर्ण बात यह थी कि इस अधिनियम
 से अमेरिकी गणतंत्र को मुक्त रखा गया था।

Roosevelt Unilateralism शब्द की यूरोप
 तथा सुदूर पूर्व की मज्जाओं से अपने आपकी जाला
 स्वयं के स्वयं कोशिश के साथ ही साथ अन्य अमेरिकी
 देशों के अधिकाधिक निकट जाने की इच्छा भी
 उतनी ही प्रबल थी। मध्य और दक्षिणी अमेरिका के
 देशों में Unilateralism शब्द के प्रति परंपरागत अविश्वास
 कई वर्षों से चला आ रहा था। मूलतः सिद्धान्त का
 यह व्यापक अर्थ लगाया कि चा कि व्यवस्था में
 बनाये स्वयं और विदेशी जान माल की रक्षा करने
 के लिए आवश्यकता पड़ने पर मध्य और दक्षिणी
 अमेरिका के मामलों में हस्तक्षेप करना इसका अधिकार
 है। इस प्रकार क्यूबा और Unilateralism शब्द की नींव
 की गयी सीप के द्वारा Unilateralism शब्द को इन प्रयोज
 के लिए हस्तक्षेप करने का स्पष्ट अधिकार दिया गया।
 Unilateralism शब्द की नौ-सैनिक निकारागुआ में
 इस छोटे समय की छोड़कर 1912 से ही तथा ईरी में
 1915 से से ही रहे थे। तथा अन्य देशों में भी कुछ कम
 स्थाई हस्तक्षेप किया गया था। समय-समय पर होने वाले
 भारिल अमेरिकी महासभाओं से जिनमें से प्रथम 1889
 ई० में हुई थी कि वह दुर्भाग्य दूर भी नहीं हुई थी।

संज्ञा थी जो इस नीति के परिणाम स्वरूप हुई जिसके
शान्ति पदार्थों को ^{power} साम्राज्यवाद के नाम से वर्णन
किया जाता था।

1933 के प्रारंभिक र प्रारंभ से ही
राफ़्टपति रोजवेल ने अपने उद्घाटन भाषण में कहा
था कि यह राष्ट्र अच्छे पड़ोसों के नीति पर चलेगा।
यही उसकी वैदेशिक नीति की प्रधान कुंजी थी। इस
घोषणा के आघात पर लोगों ने यह शर्ष लगाया था
कि अमेरिका का परंपरागत स्व निश्चित रूप से
वदल गया है। इसी समय भार्जिनयार्ड गणतंत्र
ने एक नये समझौते की चर्चा चलाई, जिसके अनुसार
आक्रमणात्मक युद्ध का त्याग तथा शान्ति के प्रयोग से
उत्पन्न स्थितियों के अमान्य करने की व्यवस्था करनी
थी, अमेरिका ने इसका स्वागत किया। अमेरिका तथा
कुछ यूरोपीय राज्यों ने उस पर हस्ताक्षर भी किया।
1933 ई० के अंत में Montevideo में हुई सातवीं
अखील अमेरिकी महासभा में अमेरिका के राज्य
सचिव ने एक सान्तावनाप्रय घोषणा की। परिणामतः
अमेरिका के जहाज हंटी से अंतिम रूप से हट गये और
समुद्र से की गयी संधि भी रद्द कर दी गयी।

1936 के अपने पुनःनिर्वाचन के सिद्धांत
ही राफ़्टपति रोजवेल ने समुद्र से स्पर्श में हुई अखिल
अखील अमेरिकी महासभा में स्वयं उपरिचत होकर
लैटिन अमेरिका को सम्मानित किया। इस महा-
सभा में एक संधि द्वारा यह व्यवस्था की गयी कि
भविष्य किसी भी अमेरिकी गणतंत्र की शान्ति का कोई
खतरा उत्पन्न हुआ तो हस्ताक्षर करें "शान्तिपूर्ण
सहयोग से न्यूनतम पर प्रस्ताव परामर्श करेंगे।"
फलतः 1930 के बाद के दशक में हुए युद्धों के बावजूद
भी जिन्होंने दक्षिणी अमेरिका को विकृत कर दिया।
अमेरिका महाद्वीप में अन्तर्राष्ट्रीय सम्बन्ध इतना मित्रता-
पूर्ण कभी भी नये रहे थे कि इस समय हो गये।
इसी बीच अमेरिकी गणतंत्रों में अधिकांश
अधिकाधिक मेल कराने और उन्हें अन्य राष्ट्रों की युद्धों
में फसने से बचाने की प्रावृति अमेरिका के नेतृत्व
में जारी रही। जहां तक तत्कालीन समय की प्रतिक

के लिए जोर भी काबू बन चुके थे। 1933 में
नया तंत्रिका अधिनियम स्वीकृत हुआ। उसी वर्ष

के निर्णय जोर अन्तर्गत रिजों पर पूनः रोक लगा
उसके अनुसार वाणिज्य पोर्तों पर भारस्व रखने तथा
अमेरिकी नाविकों को किसी भी युद्धरत राष्ट्रों के जहाजों
में भ्रमण करने की मनाही कर दी गयी। क्योंकि उनके नाविकों
की सुरक्षा पहुँचने से अमेरिका की सम्भवतः युद्ध में शामिल
होना पर संकट था। अधिनियम के अनुसार राष्ट्रपति को
आपने विविक्त विक्त के अनुसार युद्धरत राज्यों का माल
अपने अमेरिकी जहाजों में निर्यात करने का निषेध करने का
अधिकार मिल गया था किन्तु सेंट्रल एण्ड कैरिज (दाम युक्त जहाजों
जैसे लै जाहों) के सिद्धान्त पर अन्य देशों के निवासी सम्पत्ती
का मूल्य चुकाकर उसे आपने जहाजों में ले जा सकते थे।

जो भी है यूरोप में राजनीतिक दार्ढ्यो से बचने
का संकल्प का सर्वप्रथम लगाव नहीं था। अन्य महासत्तों के समान
यूरोप से आर्थिक सहयोग की नीति पर चलने के लिए अमेरिकी
लोकमत लगभग निर्विरोध रूप से स्वीकार थी। "पारस्परिक
" पारस्परिक व्यापार सम्झौता अधिनियम (Reciprocity
Trade Agreement Act) का फल लाभ उसका स्वयं
चाहिए हार्न ने आया। यह लाभ उसने सर्वाधिक अनुसूचीत
राष्ट्र (most favored nation clause) के आधार
पर वाइस राष्ट्रों से आया, जिनसे अमेरिका का आधिकारिक
विदेशी व्यापार होता था, जिसमें पारस्परिक आधार पर
स्वीकार में हमी तथा व्यापार पर लगाये गये अल्पव्ययनी
की सीमित करना शामिल करता था। उनका यह विश्वास
था कि राजनीतिक संकट उत्पन्न करने में राष्ट्रीयता एक
कारण था, जोर यदि उचित स्वीकार सर्वेक्षण के साथ
सुरंगीत तथा स्वैभव निर्वाह आधार पर वह बहुपक्षीय
व्यवस्था (वहुपक्षीय व्यापार युद्ध प्रारम्भ किमान जायके
तो वह केवल राजनीतिक और प्रादेशिक पुनरावृत्ति रोकने
में अधिक उपयुक्त है रहेगा।

परंतु सुदूर पूर्व में अमेरिका ने 1934-35
की अल्पीकृत दार्ढ्यो से संबंधी नीति के विरुद्ध प्रतिक्रिया
प्रगट की। अमेरिकी राष्ट्रपति ने जानबूझकर यह स्वीकार
करने से बचने का प्रयत्न किया कि चीन में जापान की
सर्पवही युद्ध की स्थिति थी। क्योंकि ऐसी स्वीकार

12-रुचा आर्थिक नियम के उपबन्ध लागू ही जाते हैं
- चीन के अमेरिकी सहायता बन्द कर देने परती। संघर्ष
- चीनियों के प्रति रूपरूप से सहानुभूति दर्शाया
गया तथा आयात, निर्यात बंद के जरिये उन्हें शिष्ट
विधि जप। अमेरिका की सरकार ने चीन में अपनी
किन्हीं भी परंपरागत अधिकारों को छोड़ने से दृढ़तापूर्वक
इन्कार कर दिया और चीनी संधि बंदरगाहों तथा समुद्र
में अपनी मौ-सेना एवं बल से चल सेवा की पूरी शक्ति
कोपम रखी। 1940 में जापान अमेरिका वाणिज्य संधि
को समाप्त कर दी गयी। अमेरिका और जापान के बीच
वाणिज्य संबंध ~~Very - to - very~~ के आधारे पर
- चलते रहे, और ~~congress~~ तथा देश के प्रभावशाली
दलों द्वारा जापानी आयात पर बंद या विभेदात्मक
- युगी लागू की जाने का जोरदार मंच ही ~~अपनी~~ स्वीकार की गयी से
जापान ने अमेरिकी अधिकारों का विभेद खलि, समाप्त नहीं
किया। 1940 में फिलीपाईन्स को किन्धिक पूर्ण स्वतंत्रता
दी जाने वाली थी। इसके विरुद्ध भी दोनों देशों में
आन्दोलन जोर पकड़ रहा था जिस समय तक फिलिपीन्स
व्यापार का सहानुभूति पूर्वक सुविधाएँ दी जानी थी,
उसमें वृद्धि कर दी गयी तथा राजनीतिक एवं सैनिक
शासन की समाप्ती की अपेक्षा कर के लिए बनाये
गये आर्थिक नियम में संशोधन किया गया।

इस प्रकार आप्रपात राज के दर की
अच्छे पड़ोसी की नीति बहुत ही तक सफल रही। तथा
द्वितीय विश्व युद्ध के समय उसके प्रशासन की लैटिन
अमेरिकी देशों का व्यापक स्वयंसेवक उन्हें प्राप्त हुआ।
परंतु बाद में जैसे - 2 अन्तर्राष्ट्रीय स्थिति विगणनी
गई अक्टोबर स्वयं इसके लिए बृहत् प्रतिज्ञा ही गया कि
वाली विश्व में जो धरनाएँ कर रही हैं उनकी वास्तविक
- हालांकि अमेरिकी जनता जनता की सार्वभौमिकता जापान अमेरिका
की नैतिक और सैनिक दृष्टि से सुसज्जित किया गया
तथा विरोधी शक्तियों का मुकाबला कर उन्हें पराजित
किया जाय। इसी के परिणाम स्वरूप - 1939 में
निकागो में जापान नेते हुए उन्होंने आक्रमक आप्रपात
के विरुद्ध नैतिक धरनाएँ का सुकाव दिया जिसकी
प्रतिक्रिया यह हुई कि उसपर राजनीतिक चाल-चलन

का आरोप लगाया गया। और जो कुछ भी हो
रजिस्ट्रार ने चीन में जापानी शासन की धारि-
मत् अंतर्धान की। दक्षिणी अमेरिकी देशों और कनाडा
के साथ मैत्री संबंधों दृढ़ किए तथा कांग्रेस को प्रभावित
किया कि राष्ट्र की सुरक्षा के लिए अस्त्रों पर
अधिक व्यय की स्वीकृति दी जाए। इतना ही नहीं
उल्लोच तवाशाही राष्ट्रों को पुनर्जीवित करने का कथि कि
गण जनक शांति गते तलवाए से प्राप्त शांति से अधिक
कौशल नहीं होती है। उल्लोच गण के सामने कुछ जान से
तथा शांति के सामने धुरत, ऐकन अस्वीकार के लिए।
इसी के परिणाम स्वरूप जैसे - 2 तवाशाही नीति अधिक
शासक होव लगी। अमेरिकी भाषना की उसके विरुद्ध
अधिक कौट से होव लगी, और इसका परिणाम द्वितीय
विश्व युद्ध का विनाश था।